opusdei.org

## 我的家庭學堂

「孩子是天主賜給家庭的珍寶,也是我生活的老師」: 林麗仙 (台北台灣)

## 2007年8月16日

現在正在醫院等待奕昀(今年6歲) 做入小學前的智力測驗。

奕昀是我和香孝的第三個孩子。是我生了奕祈(今年13歲)相隔七年後又懷的小寶貝。那年我已加入了主業會,香孝也已受洗成為教友。聖施禮華曾教導我們孩子是天主賜給家庭的

珍寶,所以當我們知道家中又有新成 員報到,全家都欣喜不已。

奕昀是1月6日生的,那天是主顯節。她出生日當天,我們全家人圍著這個小東西,兩個姐姐四隻眼睛眨呀眨呀,閃爍著驚奇的光芒。記得奕祈的好朋友問她:「你妹妹是什麼樣子?」她回答:「你看過這世界上最美的東西嗎?她比它美麗100倍。你看過這世界上最可愛的東西嗎?她比它可愛100倍。」

奕昀四個月第一次吃副食品,我和香孝還是和新手父母一樣,要錄下她第一次吃東西的古怪模樣。就在我為奕昀第一次嘗試新食物而開心的時候,奕昀突然兩眼發直停止呼吸,我狂叫著香孝,輕拍著奕昀胸口,雖然已是三個孩子的媽,我實在被眼前的一切給嚇壞了。大約一分鐘之後,奕昀又回了神,像是什麼也沒發生過一樣。

我和香孝還是決定帶奕昀去醫院檢 查,但醫生檢查時奕昀活潑又穩定。 就在準備離開時,奕昀在醫生面前再次發作,馬上被送入加護病房。醫生判斷奕昀是無力型癲癇發作。從出生到四個月從未離開我身邊的奕昀,必須獨自留在加護病房內急救。而在病房外的我,頓時感受到人的軟弱和無能為力。我只能祈求天主,求天主垂憐我們,不要試煉我、測試我對奕昀的愛。

在大家的祈禱下,奕昀的病情被控制。在奕昀發病後的兩個月,我又懷了第四個孩子。當時我很擔心,是否在照顧奕昀的同時,能夠再照顧另一個孩子。但是主業會的陶成教導我:「一切都是最好的安排。」我將一切都交付在天父的手中。

在奕昀一歲三個月時,我們家中唯一的小壯丁出生。雖然奕昀明顯的發展遲緩,但她對於弟弟的關愛一點也不遲緩。他用她的小手用力的拍打弟弟的小肚肚,希望他也睡得安穩。雖然

她不知道這是哪裡跑出來的小東西, 但眼中充滿著疼愛。

我深深的感覺到孩子是我生活的老師。在我兩個大的孩子身上,我看到了天主的絕妙化工。我能為她們做的,是全力支持與鼓勵,深怕我不當的教導破壞了天主原來賜給她們的美好。

在她們小時候,由於主業會姊妹的鼓勵,開始了「小婦人」的club,為六到十二歲的小女孩的生活品味與美德培養所組成。活動包羅萬象,舉入美食、手工藝、文藝欣賞、古典等。和孩子先談一項德行事和孩子先談一項德行專主義的情境下,教導女孩們把美報掛帥,智育是一切根本的風潮裡,

「小婦人」無疑是一股與眾不同的清 流,也是孩子最需學習面對生活的態 度。 而過程中,我的好友們都慷慨教授孩子們自己的絕活,成為她們的老師,而小女孩的媽媽們也成為我使徒工作的對象。

在去年的研討會裡,由於一位成員的 分享,給了我靈感,鼓勵孩子延續 「小婦人」的精神,成立自己的 club。現在奕欣(今年16歲)主持 個Sunshine Club,成員大約十幾 位,她們自訂規章,每月聚會,邀問 年復活節前夕舉辦慈善義演,邀请 長欣賞,並募款捐給「慢飛天使 資展遲緩兒)。孩子在課餘,演練 節目,分工製作簡章、海報、定期彩 排。成果讓家長非常感動,當天紛分 慷慨解囊,共募得15000元,給孩子 很大的鼓舞。

而我的兩個小的孩子,奕昀和奕禎 (今年5歲),他們更是展開了我生 命的另一個樂章。

奕昀兩歲時沒有語言,被醫生診斷為 中度自閉症,而在小兒子三歲半時, 因不斷仿說,也被診斷為輕度自閉 症。

在得知奕昀是自閉症兒時,我痛哭了三天。所有朋友安慰的話語,成為我最重的壓力。而三天之後我感受到天主珍藏了我的眼淚,並轉化給我無比的力量。我是孩子的窗口,我要為她打開生命的窗子。

兩年後當醫生告訴我,奕禎是輕度自 閉症時,我已沒有時間哭泣,一心想 著該如何尋求協助,來幫助奕禎。

在陪伴這兩個孩子學習的路程,天主像是在我眼前打開了另一個世界,我真心的關懷身心障礙的孩子,及背後辛苦無悔照顧他們的父母,那不再是不痛不癢的口號,而是因為我感同身受。

另外有一群默默在幫助他們的醫護人員、治療師、特教老師、體操老師、游泳老師、幼稚園老師……,他們對孩子展開雙臂全心接納,細心的照顧

指導他們,真心的關愛這些孩子,並 安慰他們的父母。他們的付出遠遠超 過了工作。在這裡我看到了人性最珍 貴的美善。

以人的眼光,奕昀和奕禎可能不夠完美,但從另一個角度,他們真是天使的化身,從來沒有不好的念頭。他們為了一般人不用學就會的小事,認真的努力學習。他們每天為身邊的人用心祈禱,總是得到天主的垂憐。

奕禎觸覺敏感,當他願意忍受不適, 要主動和我們擁抱或牽手時,姐姐會 像中樂透一樣開心。或是有語言障礙 的他們,能以完整的句子表達他們的 心意時,我都會高興的想記在本子 上。前幾天開車時我咳了幾聲,突然 有隻5歲的小手輕拍著我的背,我感 動的差點哭出來。這是同理心的表 現,對自閉兒來說是跨出了一大步。

他們真的是讓生活的平凡小事成為不 平凡的大事。也讓和他們接觸的人願 意成為更好的人。 奕昀智力測驗結果出爐,她已擺脫自 閉倾向,只仍有輕度智能障礙,癲癇 在穩定藥物控制中。現在奕昀奕禎已 有極大的進步,但有時我還是會因為 孩子受苦而傷心流淚,可是我總相 信,天父義子女的關係會讓我更有力 量。我知道精采的樂章正要開始,我 和香孝要帶著孩子一起共同去完成。

pdf | document generated automatically from <a href="https://opusdei.org/zht/article/wo-de-jia-ting-xue-tang/">https://opusdei.org/zht/article/wo-de-jia-ting-xue-tang/</a> (2025年10月28日)